



刘大飞推着麻风康养人员在户外晒太阳。(资料图片) 通讯员 摄

湖南日报记者 贺威

天罩平山海拔1100多米,一座距安化县城80多公里的不出名大山。上世纪70年代,山顶上建了一个收治麻风病人的医疗机构。为了方便自我管理,在日夜守护他们健康的医护人员指导下,病友们成立了一个叫“村”的组织,俗称“麻风村”。80年代,医疗机构整体搬迁至山下035县道旁,定名为益阳大福皮肤病防治研究所,“村”被沿用下来,村里继续设有“村长”“会计”等岗位。

这些年来,病友的麻风病已治愈,他们或娶妻生子、或回归家庭社会、或留在皮防所安享晚年,都过上了正常人的生活。为此,已有几代人在此接续“抗麻”。今年48岁的副主任护师刘大飞就是他们中的一员。

刘大飞先后获得“中国好人榜·敬业奉献好人”“湖南省首届圣辉麻风防治奖”“湖南省护理学会优秀护士奖”“白求恩奖章”等荣誉。今年5月,刘大飞被提名为护理学界的“诺贝尔奖”——南丁格尔奖候选人。

接棒 “皮防所”有了首位女护士

5月11日,记者从长沙出发走高速转省道再进县道,3个小时后来到了山脚下的大福皮肤病防治研究所。

1983年,退伍军人刘存周从乡镇卫生院院长岗位调往“麻风村”当医生。3年后,刘存周和上一辈麻风病医护人员一起建起了皮防所。刘大飞是刘存周的大女儿,她们一家住在皮防所的院子里,当时才10来岁的她常常随父亲问诊换药。

住在所里的病人大多都是看着刘大飞长大的。“他们就像叔叔伯伯们一样。父亲告诉我麻风病有传染性,但那也只是在发病初期。所以我从就不怕麻风病人。”面对很多人不愿意接近的麻风病人,刘大飞却从小跟他们如亲人般联系紧密。

这个被麻风病人看着长大的小姑娘,护理麻风病人的责任似乎与生俱来。中考时,刘大飞报考了益阳卫校护理专业。

“说实话,那时的我也想去外面的世界走一走。”从益阳卫校毕业那年刘大飞19岁。19岁的她可以有多种选择。

憧憬着山外精彩的世界,刘存周却把她拉回了山里。“你不留下来,谁还敢干?”刘存周的这句话让刘大飞果断留了下来。“再看看那些陪伴我从小长大的叔叔伯伯们,我更加坚定了留下来的决心。”刘大飞说。

1990年,刘大飞成了所里第一位女护士。1999年,刘存周退休,直至去世,他都一直牵挂着皮防所。

刘大飞·陪麻风康养人员慢慢变老

坚守 抗麻赛场长跑29年

入夏,麻风康养人员所住三层小楼前,两株高过楼顶的玉兰长满了含苞待放的花骨朵儿,它们29岁了,与小楼同龄。刘大飞在所里一待也是29年。

麻风病只要按规律坚持治疗完全可以治愈。查房,打招呼、问情况,拨倒睫、监督他们吃药……这是治疗期间刘大飞的日常工作。症状较重病人因为周围神经损伤,痛觉、触觉和温度觉丧失,无法按正常方法做出判断,刘大飞就把每个病人的溃疡形状和疮面牢牢记在心中,通过前后对比判断愈合情况,供主治医师做诊断参考。

在方云初简洁的单间内,记者和他聊了起来。“大飞就像我们的亲女儿一样,不仅教我们跳时髦的广场舞,还带着我们去韶山、花明楼、柘溪水电站旅游。每年大年三十中午,大飞都一定会在村里陪我们吃年夜饭。”说起“女儿”的好,在皮防所住了一辈子的他有说不完的话。

方云初因足部溃疡癌变,先后接受了两次截肢手术。年近花甲无依无靠,他自觉活得没有意思。手术后回皮防所,刘大飞每天为他喂水喂饭熬汤,重燃了方云初生的希望。后来,刘大飞又联系残联,为他量身定做了假肢,让

方云初重新站了起来。方云初是这些年来刘大飞护理过的许多患者之一。

小楼通往后院的过道内,是病友日常小聚处。见到刘大飞走来,大家露出孩子般灿烂的笑脸。朝夕相处建立的信任,让他们把彼此当作了生命中最重要的一部分。

2010年,刘大飞的爱人得到了晋升机会,调到县城任教。考虑到夫妻团聚,刘大飞也被调到县疾控中心。离开了麻风村,刘大飞才意识到她的喜怒哀乐早已和那几十位麻风病友交织在一起了。7个月后,刘大飞软磨硬泡,夫妻俩又各自调回了原单位。

坚守深山,清贫而单调,刘大飞也把更多的精力用在了学习提升护理工作水平上。通过多年的临床实践,她摸索出了一套行之有效的麻风溃疡处置方法,基本实现了全所无麻风溃疡的目标;还探索了日常康养的“6S”管理办法,整顿规范了康养人员管理;也用润物无声的温情,融化了麻风病人因被误解和歧视而冷藏的心。

“还会坚守多久?”记者问。“他们陪我长大,我陪他们慢慢变老!”刘大飞深情地说。



“皮防所”里年轻的女医护人员。(资料图片) 通讯员 摄



变迁 拆除心理上的“隔离墙”

中午时分,67岁的炊事员“村民”蒋小华为大家准备的午餐香气扑鼻。走进厨房一看,现代化厨具一应俱全,砧板上有鱼,锅里有肉,炊事员也比实际年龄更显年轻。

“1975年8月22日来的,当时7块钱一个月的生活费,半年难得吃到一回肉,现在天天有肉吃。”蒋师傅感叹道。刘大飞细算账,康养病人每月有350元的城镇一类低保,所里每人每月还有300元补贴,加上每人生日200元,过年过节加餐,每人每月就有800元左右。进来时,一些麻风病人没有成家,或者被误解和歧视,怕被传染,即使有家也难回。

病友李清吾是五保户,被周围邻居驱逐,后被省里协调到皮防所治疗。他刚来时,双脚溃烂,恶臭难闻,连其他病友都有些嫌弃。医者仁心,刘大飞从不嫌弃,在她的精心呵护下,李清吾的溃疡完全好了。

像对李清吾一样,刘大飞和她的同事们对所有病患始终不离不弃。在当地和省卫生疾控部门的关心指导下,免费用药医治,麻风病人的麻风杆

菌感染得已解除。麻风康养人员在外就医治疗其他疾病,均可以享受相应的优惠政策,皮防所也会给予他们力所能及的帮助。他们把皮防所当成了心灵归属,这里就是他们共同安享晚年的家。

年轻的女护士李英来所里两年多了,第一次看见刘姐为溃疡病人换药时,她经历了反胃到感动的转变。刘大飞每个动作都自然、娴熟,没有丝毫的嫌弃与厌恶,有的只是耐心与细致。那一刻,李英突然领悟到救死扶伤的使命。

自那以后,在刘大飞和其他同事的影响下,李英也常会在工作之余,帮那些手脚不便的爷爷奶奶们折被晒衣、端茶倒水。

这些年来,刘大飞她们一手抓麻风病的治疗,一手抓防控。更多人了解了麻风病人,并开始接纳他们。

刘大飞说:“被认为是贫穷病的‘麻风病’,发病率已经极低了,即使发病及早诊断也很容易治愈,彻底拆除心理上隔离他们的那堵墙,就变得更重要了!”

胜利 创造一个没有麻风的世界

皮防所办公楼上“创造一个没有麻风的世界”的标语格外醒目,这是所有麻风医护人员的目标。

近5年,安化没有新发现病例,所里仅收治了3名外地病人。

当年刘大飞的父亲搞麻风病社会防治,在山里走村串户一出门就是两个月,解放鞋都穿烂了多少双。现在,刘大飞和所里的同事总是创造条件让治愈的病人与社会接触。他们的身体力行,让麻风病人已经完全融入了周围村民的生活中。

在皮防所,方云初自学成才,不仅用残存的手写出了一手漂亮的字,还担任了“村里”的会计。“村长”彭秋云的篾器活也得了,从后山上取材,一天能编几个篓,挑到镇里集市上去卖都供不应求。

皮防所旁,是原病友张银生的家。

他结识了皮防所所在福欣村的妻子,病愈后就“回家”了。现在,张银生为所里种菜,既能照顾家,又有稳定的收入,生活不愁。

经刘大飞等医护人员牵线搭桥,像张银生一样,治愈后与周围村民组成家庭的已不下5对。学护理的何艳很清楚麻风病人治愈后就是正常人,治疗期最多2年,因为她的父亲也曾经生活在皮防所,后来认识了在“村”外面的妈妈,才有了她。

皮防所里蒋益周刚过了91岁的生日,他们一家四代人都赶来了,和所有“村民”及医护人员同吃生日宴。“村”外面,刘大飞和同事们对所里管护区域内治愈病人进行每年一次的家庭回访显示,他们的生活一切正常。

创造一个没有麻风的世界,刘大飞和同事们满怀信心!

岳阳楼区创新管理服务项目建设——核心引领起高潮

至今干部群众还佩服郭韶山的抉择与担当。

思路一变天地宽。在此落户的岳阳海吉星国际农产品市场很快就感受到了工作组的新变化。海吉星项目一期,20个月无法落地,面临着600多户拆迁、高压线路改道等一系列难题。如此困境下,工作组掀起项目建设“双百”竞赛,以百日为限,派百名干部下沉,开展劳动竞赛、奖优罚劣,村组干部空前动员。问题迎刃而解,项目一期提前3个月竣工。

2016年来,工作组共动迁1.2万多人,拆除房屋3000多栋,腾地8000多亩,13个项目开工建设,10个项目竣工投产,碧桂园一期、汽车城二期等一批多年未清零的项目实现彻底清零,完成了史无前例的发展任务。

问题在“一线”发现,干部在“一线”作为。“居民原来堆放的建筑垃圾,我们花了很长时间做不通工作,你们能解决吗?”去年夏天,岳阳海吉星开业在即,公司负责人试探性地提出请求。来此调研的郭韶山很快回复:“马上解决!”一天后,建筑垃圾不见了。一周后,4个环卫工人来了,海吉星周边纳入常态保洁。

近年来,该工作组深入践行“一线工作法”,有30多名干部与产业项目进行了“一对一”联系,干部通过走访、座谈收集项目建设过程中的突发状况、实际问题,形成清单,协调解决,不断提高服务含金量。同时,工作组对服务过程中的干部作风进行跟踪考核,监督问效,对在项目建设中出现的不作为、

慢作为、乱作为、吃拿卡要等损害发展环境的行为,严肃追责问责,以此推动干部同心同力,为企业提供全方位服务。

2016年来,该工作组成功化解信访矛盾31件,打击“三强”行为35起,出警100多次,拘留22人,工作组落地项目实现了快速发展,新的增长动能不断壮大,工作组生产总值增长率不断刷新,经济发展不断生产。

社会治理创新、基层基础建设是一项长期性、经常性的工作,短期内难出效益、难出经验,更难发挥作用、形成业绩。该工作组形成“既要站好一班岗,守好责任田,也要让群众参与进来,形成利长远的发展局面”的共识,通过岳阳楼区网格化公共服务平台,建立企业的

“大数据”库;通过成立党员志愿者服务队,协助组建业主委员会,帮助培育社会公益组织,开展各种主题活动,激发各方力量参与社区治理,共建共治共享美好家园。

核心引领区建设起高潮,发展成果让老百姓共享。滨湖社区的拆迁户救民军,如今不仅告别脏乱差的城中村,住上环境优雅的电梯房,还与居民合股开了家茶酒楼,年收入也从1万元增加至10多万元,同时,也是1100多名党员志愿者中的一员,他积极投身居民自治行动,带头上门做工作、调矛盾、搞巡逻、促发展。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。“不犯糊涂”是郭韶山在大事特事面前固有的执念。2016年来,一组组逆势上扬的经济数据、日新月异城乡面貌,是工作组坚定发展、攻坚克难后结出的累累硕果,也成了这一执念最生动的诠释。在高质量发展的浪潮中,服务城陵矶新港区工作组正路径清晰、一往无前朝着加快“核心引领区”建设的目标方位阔步前行……

·精彩湖南·

变“输血”为“造血”——浏阳市丰富“政策工具箱”促残疾人就业增收

过残联的职业技能培训种了几百棵茶树,后又学会了使用电脑,不断学习种植养殖的经验和技术。”刘传民回忆。

种茶树需要施肥,刘传民想到喂牛,同时又在茶树林里养鸡,就这样他的种植养殖事业越做越大,如今已发展成为一个山地土鸡家庭农场,规模最大时养了1000余只鸡、7头牛和10多只羊,去年实现收入1万余元。

“去年我还获得了3000元的创业扶持资金呢,如果今年收入好的话,我还想扩大自己的产业,和别人一起抱团做事。”刘传民充满希望地说道。助残路上除了政策的支持也少不了爱

心人士的帮扶。来自葛家镇金源村的陈瑞娥今年62岁,生活并不富裕,却38年如一日默默行善,捐助金额达20余万元。在她的影响下,家中两兄弟也加入了公益队伍。

“我们表彰自强模范与扶残助残先进个人,一方面是希望全市残疾人朋友能从自强模范身上汲取力量,更加自尊、自信、自强;另一方面是希望能有更多的社会爱心人士参与到残疾人事业中来,为残疾人朋友奉献自己的爱心,在全社会营造良好的助残氛围。”浏阳市残联党组书记、理事长周卫东表示。

丰富“政策工具箱”促进就业率提升

浏阳市市现有持证残疾人3.4万多人。

如何让更多的残疾人实现就业增收,享受美好的生活,是浏阳市一直在思考的问题。近年来,浏阳市各级残联从加强培训、推荐就业、支持创业等方面入手,不断完善丰富“政策工具箱”,帮助残疾人就近就业、辅助性就业,开展创业扶持指导,提升残疾人就业率。

“就业是残疾人增收的根本保障,而对于残疾人来说,扶贫必须先扶志,我们要通过培训,让残疾人褪去负能量,展现全新自我。”周卫东表示,今年他们将全面实施职业技能和实用技术培训,为340户农村残疾人提供技术培训和生产资料,为200名残疾人提供职业技能和实用技术培训,提高其脱贫

能力。同时为了实现残疾人就近就业,浏阳市残联依托全市5家残疾人服务中心,针对残疾人不同需求,结合市场实际和用工需求设置电脑、家政、丝网花、花样气球造型等技能培训,提升残疾人就业能力。

大瑶镇麓馨家园残疾人服务中心,来自周边的45位残疾人在这里进行培训和工作,何昌提便是其中一位。“在这里可以和大家一起聊天,有免费中餐,还能通过捆筒子、贴标赚钱补贴家用,我觉得很知足。”

“今年我们将加强各残疾人服务中心的安全管理,努力提高规范化、专业化、制度化建设水平,力争为120名以上残疾人提供庇护性就业托养服务,实现辅助性就业。”浏阳市残联教就部部长汤雪春表示,此外,浏阳市残联还将积极做好残疾人创业指导和服

·精彩湖南·

徐典波 骆亚平

岳阳城北,仿佛一夜之间崛起了一座新城。初夏时节,走进人称“盆景变风景,公园变家园”的岳阳楼区服务城陵矶新港区工作组辖区,目光所及是一片机械轰鸣的项目建设工地,是融城框架全面拉开的强大阵势,是人心人气高度凝聚的大乡大镇格局。

岳阳楼区服务城陵矶新港区工作组辖区总面积29.76平方公里,总人口4.7万人,北接临港产业新区,东连经济技术开发区,杭瑞高速、蒙华铁路贯穿境内,得益于得天独厚区位优势,仅2016年,就有40多个项目在此落地。然而也是那时,项目建设遇到瓶颈、社会治理面临困境、信访数量明显增多,此地也成了岳阳楼区出了名的“烫手山芋”。

带着破难解困的任务,主政岳阳楼区奇家岭街道4年多、因“甩掉街道经济包袱”“铁腕治违”“牢固基层基础”而获肯定的郭韶山出任党委书记、组长。当时接棒工作组是平级调动,又是“从来萝里跳到糠萝里”,

“他以拼搏为足,迈入致富之路;他自立自强,用技术成就人生;他勤劳致富,在劳动中脱贫增收……”5月17日,在浏阳市庆祝第29个“全国助残日”暨第五届残疾人自强模范和扶残助残先进个人颁奖典礼上,20位残疾人自强模范和20位扶残助残先进个人发表

营造“自强脱贫、助残共享”良好氛围

在受表彰的残疾人自强模范当中共有13位通过自主创业实现自身就业,甚至提供了就业岗位,带动了更多的残疾人实现就业增收。今年43岁的刘传民就是其中一位,2013年因遭遇车祸导致腰部以下瘫痪,丧失劳动能力,家庭负债累累。

2014年,通过政策的引导支持以及朋友的帮助,刘传民开启了自己的种植养殖之路。“我当时也不知道自己能做什么,在残疾人服务中心,我学会了用电脑打字,后来经